
1. 9Pr =
9!

3!
일 때, r의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

9P6 =
9!

3!
이므로 r = 6

해설



2. n명의 학생에게 n장의 영화표를 나눠주는 방법의 수는 120이다. n의
값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

n명의 학생에게 n장의 영화표를 나눠주는 방법의 수는 nPn = n!
n! = 120

∴ n = 5

해설



3. 5명의학생중 3명을뽑아일렬로세우는방법의수를 a, 5명의학생을

일렬로 세우는 방법의 수를 b라고 할 때,
b
a
의 값은?

①
1

2
② 1 ③ 2 ④

2

3
⑤ 3

5명 중 3명을 뽑아 일렬로 배열: 5P3 = 60

5명을 일렬로 배열: 5! = 120

a = 60, b = 120 ∴
b
a

= 2

해설



4. n 권의 책이 있다. 이 n 권 중에서 5 권의 책을 뽑아 책꽂이에 일렬로
꽂는 방법의 수는? ( 단, n ≥ 5)

① n−1P5 ② nP4 ③ nC4 ④ nP5 ⑤ nC5

n 권에서 5 권을 뽑는 순열의 수이므로 nP5

해설



5. 남학생 4 명, 여학생 3 명이 한 줄로 서서 등산을 할 때, 특정인 2 명이
이웃하여 서는 방법은 몇 가지인가?

① 7! ② 7! × 2! ③ 6! × 2!

④ 6! ⑤ 5! × 2!

특정인 2 명을 한 묶음으로 생각하여 6 명을 일렬로 세우는 방법
의 수가 6!,
묶음안에서 2명이자리를바꾸는방법의수가 2!이므로, 구하는
경우의 수는 6! × 2! (가지)

해설



6. 남자 4명, 여자 3명을 일렬로 세울 때, 남녀 교대로 서는 경우의 수를
구하여라.

① 72 ② 112 ③ 144 ④ 216 ⑤ 288

남자 4명을 줄 세운 다음 그 사이 사이에 여자 3명을 배치한다.
4! × 3! = 144

해설



7. 다섯 개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5 에서 서로 다른 세 숫자를 택하여 세 자리의
자연수를 만들 때, 5 의 배수의 개수는?

① 12 ② 14 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

다섯개의숫자 1, 2, 3, 4, 5에서서로다른세숫자를택하여만든
세 자리의 자연수가 5 의 배수이려면 일의 자리의 수가 5 이어야
한다.
따라서, 1, 2, 3, 4 에서 서로 다른 두 숫자를 택하여 백의 자리
와 십의 자리에 배열하면 되므로 구하는 5 의 배수의 개수는

4P2 = 4 × 3 = 12 (개)

해설



8. a, b, c, d, e의 5개의 문자를 일렬로 나열할 때, c가 d보다 앞에 오게
되는 방법의 수는?

① 24 ② 30 ③ 60 ④ 72 ⑤ 120

c와 d를 같은 문자로 생각하여 5개의 문자를 나열하는 방법과
같다.

∴
5!

2!
= 60

해설



9. 4개의 숫자 1, 2, 3, 4를 이용하여 만든 네 자리의 정수 중에서 2300
보다 큰 수의 개수는?

① 12개 ② 16개 ③ 20개 ④ 24개 ⑤ 30개

23 의 개수 : 2개

24 의 개수 : 2개

3 의 개수 : 6개

4 의 개수 : 6개
∴ 2 + 2 + 6 + 6 = 16(개)

해설



10. 세 자리의 정수 중 0이 반드시 포함된 세 자리 정수는 모두 몇 가지인
가?

① 150 ② 171 ③ 180 ④ 187 ⑤ 210

0 이 반드시 포함된 경우라는 것은 0 이 적어도 하나 포함된
경우로 해석이 가능하므로 여사건을 이용한다.
세 자리 정수이므로 백의 자리에 가능한 수는 9 가지,
십의 자리 수는 10 가지, 일의 자리 수는 10가지 이므로 총 900

가지
여기에서여사건인 0이하나도포함되지않는경우를빼면된다.
이것은 세 자리 수 모두 1 에서 9 사이의 수로 구성된 경우이다.
∴ 900 − 93 = 900 − 729 = 171

해설


